责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

引"法治活水"助"民企"成长

金山法院持续优化法治化营商环境工作纪实

营商环境是一个地区的重要软实力。上海市金山区人民法院立足职能,紧紧围绕区域经济发 展目标要求,实时掌握民营企业司法需求,引得"法治活水"助力民营企业成长,走出了一条持 续优化法治化营商环境的法治服务之路。



持续优化法治化营商环境 助推经济高质量发展

近年来, 金山法院把依法服务营商环境建设、提高营商 环境法治化水平, 作为法院服务区域经济的着力点。

一是突出司法的威慑力,坚持严格公正司法,维护社会 公平正义。依法惩处黑恶势力, 有力维护市场秩序。持续加 大执行力度,努力实现企业胜诉权益,采取"放水养鱼"的 执行思路。帮助企业提升履行义务的能力。

二是贯彻司法的中立性, 尊重意思自治, 落实对企业家 合法权益的保护。在案件审判中, 依法引导公司治理原则, 充分尊重民商事主体的意思自治, 充分贯彻法律契约精神 在涉及与公司有关的纠纷,注重加强股东权益保护、加强对

三是突出司法的能动性, 建立联动机制, 有效防范经营 风险。联合区工商联、持续推进非公经济法治服务论坛工 作, 注重倾听市场主体的法治需求, 向企业发布白皮书, 发 出司法建议书、进一步发挥法院的司法保障作用。

四是突出司法的便民性、升级优化多元诉讼服务、不断 释放司法温度。全力推动线上诉讼服务与"一网通办"深度 融合,实现22项服务功能共享互通。实现跨区域立案,减 少当事人跑去异地立案的诉累。积极构建八公里诉调对接 圈,发挥商事调解组织、银行业纠纷调解中心等专业化组织 工作合力。邀请社会各界参加"法院公众开放日"等活动、 推出"菜单式"普法项目,为企业提供更多更符合需求的普 法服务

百次调研

精准把脉开"良方"

2019年10月14日,金山法院携手区工商联联合召 开了"持续优化法治化营商环境 助推经济高质量发展" 座谈会,邀请了辖区内金融机构、商会、高科技园区和民 营企业负责人等参加座谈交流, 一起为金山法治化营商环 境建设出谋划策。

会上,金山法院推出了《金山法院关于进一步推进法 治化营商环境建设的实施意见》(简称《实施意见 2.0 版》)和十个典型案例。金山法院副院长孙衍荣对《实施 意见 2.0 版》进行了解读。

优化营商环境, 离不开法治保障。

2018年8月,金山法院在前期大调研活动集中走访 的基础上,针对企业经营中的法律难点、痛点、堵点,出 台了《金山法院关于服务保障金山"三区""五地"建设 优化法治化营商环境的实施意见》(简称《实施意见 1.0 版》),提出了20条具体措施。

之后,金山法院在实施过程中也取得了阶段性成效。 但是,金山法院感觉到这项工作对照中央、市委、区委、 市高院关于进一步优化营商环境的部署要求还需进一步深 入推进。为此,金山法院再次深入企业进行调研,为企业

2019年4月29日,孙军院长调研走访上海市巴德富 实业有限公司、奥康国际鞋业有限公司后表示, 今后将进 一步推动企业大调研常态化、制度化,持续加强与企业的 沟通交流,努力满足企业的法治需求,提高企业运营的法 治化、规范化水平, 共同为营造法治化营商环境而努力。

8月27日,孙军院长和区统计局叶浩军局长一起来 到金地威新金山智造园进行调研,并实地察看金地威新闵 行科创园进驻企业。孙军院长表示,法院将进一步优化法 治化营商环境, 充分发挥司法职能, 为改善投资和市场环 境、推动经济高质量发展提供坚实保障,助力金山产业转

一年多的时间,金山法院党组针对营商法治化环境的 专项调研达上百次之多,对企业的法治需求进行了梳理和 整理分析

通过调研,金山法院聚焦经济发展中的新问题,准确 把握企业在经营中的司法需求,出台了《实施意见 2.0 版》,制定专项服务清单,确保司法服务发力精准。

金山法院院长孙军表示,《实施意见 2.0 版》是对之 前法院在大调研过程中对企业普遍反应的普法需求的积极 回应, 主要是从稳市场、利融资、活资源、借智能、强服 务等方面着手,提供优质司法服务保障。

据了解,金山区近年来吸引了大量民营企业涌入,民 营经济增加值所占比重日趋重要。

大数据分析 定向为企业精准滴灌

金山法院利用大数据、人工智能等现代科技首创研发的审 判管理信息大数据分析平台,分析金融机构和民营企业在运营 中有可能面临的各种问题,进行对诊下药。

在大数据分析平台上,平台客观呈现金山区各镇、街道、 工业区涉民生、环保等 17 类案件涉诉基本情况,展示区域案 件数量、类型。通过梳理和分析,金山法院将此情况形成分析 报告,为区域有效治理提供参考依据。

为了帮助企业处理劳动纠纷,金山法院自行研发了"劳动 争议智能辅助办案系统",对法院审理的劳动争议案件审理情 况进行系统分析,制作了劳动争议审判白皮书。

自 2008 年开始,金山法院每年向辖区内金融机构代表发 放《金融商事审判白皮书》和《金融案件执行白皮书》,向辖 区内企业发放《劳动争议审判白皮书》,至今已经十二年了。

工商银行金山支行行长查春光表示,金山法院多年来发放 金融审判白皮书,为银行的工作提供了很多指导意见,有效化

由"坐诊"到"出诊" 打造特色法治服务路径

金山法院以优化提升营商环境为抓手, 急企业之所急, 把 "坐诊"服务延伸为"出诊"服务,把法治服务送进企业,不 断提升企业的获得感,让营商环境更有温度。

金山法院利用其开设的"法律诊所",为企业提供针对性

金山区有一个法治服务民营企业的论坛, 那就是金山区 "非公经济法制服务论坛",是金山法院和区工商联为优化法治 化营商环境而创办的法治服务论坛,至今也是十一个年头。

2008年6月,金山法院在走访辖区非公中小企业、调查 研究的基础上,与区工商联等14家单位成立了上海首家"非公 经济法制服务论坛",开展"法律服务基层行""微型法治课堂" "法律咨询沙龙"等活动,发挥司法的规范和服务作用。

目前,金山区"非公经济法制服务论坛"已经成长为金山 区开展非公企业法治服务的一项品牌工作。

金山区统战部部长张恂对金山法院多年来立足司法职能、 "非公经济法制论坛"等平台积极为民营企业提供法治服 务加以肯定。张恂表示,金山法院持续推进法治化营商环境建 设的做法,不仅体现了法院护航企业发展的责任担当,也给金 山经济进一步做大做强打了一剂强心针。

2018年9月,为切实回应解决大调研工作中发现的民营 企业普法需求,金山法院创新推出了"菜单式"普法新模式。 菜单式"普法就是按照企业的法律需求编制普法

上海农村商业银行金山支行副行长顾卫强表示, 金山法院 历年发放的金融审判白皮书对银行及时了解金融诉讼案件的特 点、发展趋势等提供了宝贵的信息,有利于银行积极应对工作 中出现的新情况、新问题。

金山区工商联主席余雷表示,"法院对法治化营商环境工 作长抓不懈, 金山区的营商环境焕然一新, 这其中离不开金山

金山法院不断深化的法治化营商环境服务举措, 使金山的 营商环境变成一泉活水, 让金融企业和民营企业茁壮成长。

据悉。金山法院利用大数据分析优化法治化营商环境的 《创新区域审判态势分析?推进科学依法治理》 人选金山区第 六届依法治理十大优秀案例。



放到企业手中, 供企业"点菜学法, 点师授课", 进一步提升 司法服务的精准度。

法治"菜谱"推出后,社会反响非常火爆。在10月14日的 座谈会上,就有不少园区和商会与金山法院签约授课普法。有关 人士表示,法院与部分园区负责人的"菜单式"普法授课点签约,

相信对企业的法治宣传将更加便捷、普遍,更加深入人心。 据了解, "菜单式"普法课程自开设以来,共接受预约 33次,已安排授课25次,覆盖听众约3000人次

人民日报以《种下规则 收获文明》为题对金山法院"菜 单式"普法新模式做了专题报道。

多家民营企业在座谈时表示, "金山的营商环境近年来不 断改善,为企业发展创造了更多有利条件,也增强了我们在这 片十地上继续投资的信心。

优化营商环境,由"坐诊"到"出诊",从"抓服务"到"造环 境",金山法院打造了一条特色的优化营商环境法治服务路径。

金山法院院长孙军表示,人民法院推进法治化营商环境建 设是新时代赋予法院的职责使命,在优化营商环境的法治保障、 提升市场法治化水平上,人民法院大有可为。

言业执照副本,法人章壹枚,声明化 上海贵翔楼餐饮管理有限公 遗失财务专用章、声明作品 矢财务专用章,声明作废。 上海洛荷贸易有限公司遗失电营业执照,声明和作废废。 营业的积累,声明和遗失。 上海窗积累有限的遗失公营, 早 夏 枚 声 明 作 废。 上海大鳄餐饮管理有限公司遗 失公司公章壹枚 声明作座 节,沪食稻2018005159,庐明作 上海旅狮新能源;并对有原公 遗失财务专用章、法人明,促 章 柯诗蓝(上海)医疗科技有限公 遗失营业执照正副本。公 遗失营业执照企副本。公 遗失营业,是多金统 专用

2000000201706190157,严明合于 上海市闵行区举庄盛达综定 京部遗失上海增值税等通发崇 引、代码:031001800204, 3:60215616,声呵作作 上海续靖船舶燃料供应有限公 技管业执照副本、统一社会假公 海勤赢贸易有限公司遗外正副本、统一社会信用。 01143420677828, 声明作 海市松江区岳阳街道付振保 店遗失营业执照副本, 证照

海市松江区岳阳街道堡乌 宝山华丰商行友谊分行遗失 113600847717,声明号: 上海浔匡企业发展有限公司遗址执照正副本,统一社会信用代码 业执照正副本,统一社会信用代码 10113MAIGKN849X,公章壹枚,声明 上海乐策窗安有限公司遗少 业执照副本,证照编号:"

101412050075, 声明 船客科技(上海)有限公司遗 地照副本,统一社会信用代码 310113MA1GNAEG6K,声明行上海市嘉定区真新街道珺厅部房定区真新街道珺厅部保健房遗失营业执照副本,经者:杨耀中,统一社会信用代码310114MA1L565K7U,证照编号